

Юрий УСАЧЕВ: Полетим ли мы дальше? Конечно, полетим!

Герой России Юрий Усачев рассказал, что поразило его в открытом космосе, существует ли протокол для контакта с инопланетянами и правда ли, что время в космосе замедляется.

— Наш с вами земляк Юрий Усачев совершил четыре полета в космос, в 1994 году получил Звезду Героя России. О своих экспедициях он написал несколько книг. Свой последний полет осуществил на космическом корабле Discovery в качестве командира 2-го экипажа МКС. Герой Российской Федерации, шевалье ордена Почетного легиона (Франция), награжден медалью NASA «За космический полет». Этому человеку не только посчастливилось осу-



— Разве я могу выступить перед Донецком менее нарядным? — пошутил космонавт и вызвал улыбки у зрителей — учащихся и студентов об-

ветил, что такого протокола нет, во всяком случае, в то время, когда он совершал полет, такого документа не было. Хотел бы он встретиться с представителем другой цивилизации? Наверное, да. Готовы ли мы контактировать с инопланетянами?

— Убежден, что мы не единственные разумные существа во Вселенной. Но пока мы не готовы к подобного рода контактам. У нас на планете разные страны не могут договориться между собой, а тут вообще непонятно, какие цивилизации существуют, помимо нашей. Не факт, что они мирно настроены. Хотя мысленно иногда готовил себя к этой встрече.



ществить свои детские мечты о небе, но и стать одним из самых заслуженных и уважаемых космонавтов как в стране, так и за ее пределами, — рассказала ведущая мероприятия, младший научный сотрудник музея Инна Васильевна Черныш.

Каждый раз, когда этот уникальный человек приезжает в наш город, с ним хотят пообщаться большое количество людей. Так что огромное спасибо организатору — отделу культуры администрации Донецка — за встречу, которая прошла недавно в историко-краеведческом музее.

— Я не люблю официальные мероприятия, поэтому задавайте свои вопросы, будем общаться, — обратился к залу Юрий Владимирович.

Перед этим он пояснил, почему все-таки он в официальном костюме и с наградами на груди. Дело в том, что Юрий Владимирович был приглашен в Луганск на открытие космического класса. Это событие проходило по инициативе Роскосмоса, в город приехала «космическая» делегация, в составе которой был и Юрий Усачев.



разовательных учреждений города, а также их педагогов. В зале в качестве почетных гостей присутствовали первый заместитель главы администрации Донецка Оксана Валентиновна Забабурина и первый тренер Юрия Владимировича по дзюдо, наш знаменитый спортивный наставник Станислав Петрович Беляев.

Вопросов было много, темы затрагивались интересные, к примеру, одна из участниц пресс-конференции поинтересовалась, существует ли так называемый протокол для встреч с инопланетными существами.

Юрий Владимирович от-

А во-вторых, человечество, по-моему, еще не до конца изучило, что же такое время. Поэтому мы возвращаемся из космоса такими же, как были. Хотя нет, не такими, как были. У нас там есть отличное сбалансированное питание, у нас есть Земля в иллюминаторе, физкультура два раза в день. Поэтому есть возможность вести здоровый образ жизни и заниматься любимым делом.

— Скажите, отличается ли вид звездного неба от того, что видим мы?

— Отличается, там все гораздо ярче. Это поражает — такая яркая Луна. Станция находится на высоте 400 километров от планеты. Это выше ее атмосферы, которая скрадывает часть звезд. Поэтому нам они видятся чуть ярче и их больше. Также заметно много туманностей, особенно в районе Млечного пути. Удивительна глубина космоса — черная, бархатистая, осязаемая.

ние того, что Земля — живой организм, а не случайное нагромождение камней и всего прочего, что она живет по своим законам.

— Много ли времени занимает восстановление после космического полета?

— Нет, совсем немного. Если уж к невесомости привыкаешь, то к Земле и подвально. Конечно, несмотря на то, что два раза в день тренируешься, все мышцы прокачать невозможно, поэтому первые шаги даются тяжеловато. Коленочки подрагивают, устаешь чуть быстрее. Через неделю уже восстанавливаешься, а через месяц — нормальный человек. Система профилактики на борту позволяет быстро адаптироваться и там, и после возвращения.

— Юрий Владимирович, как Вы думаете, сможем ли мы добраться до Луны, Марса и дальних планет?

— Думаю, что это лишь вопрос времени. Мы обяза-



— Изменилось ли после полетов Ваше отношение к Земле?

— Значительно изменилось. Улетал с представлением о том, что наша планета маленькая, хрупкая, подобно елочной игрушке, с плеточкой сияющей атмосферы. Когда впервые увидел ее из космоса (это произошло в 1994 году — прим. ред.), поразила: настолько она огромна. Выход на орбиту занимает 9 минут — с высоты 200 километров можно увидеть только ее часть!

Со временем сложилось впечатление, что не ты над ней летаешь, а она под тобой проплывает. Удивительно, но скорость движения планеты, как и скорость полета, воспринимается такой, какой она должна быть в идеале: не слишком быстрой, не слишком медленной. Как будто специально дается время посмотреть, поразмышлять. Приходит понима-

тельно вернемся на Луну, но в каком объеме — вопрос. Очевидно, что мы еще не исчерпали всех возможностей ближнего космоса, но первый этап его робкого прощупывания уже прошел. Теперь нужно создавать новые технологии, которые позволят наладить промышленное производство уже на орбите, эффективно пользуясь теми условиями, которые там есть, — вакуум, невесомость. Полетим ли дальше? Конечно, полетим!

В завершение мероприятия первый заместитель главы администрации города Донецка Оксана Валентиновна Забабурина поблагодарила Юрия Владимировича, вручила на память о встрече творческий подарок — картину «Крыжовник после дождя» талантливого дончанина Василия Индыло, чья персональная выставка в настоящее время открыта в Донецком музее.